

Sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor

Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE cu privire la modificarea Anexei nr. 2 la Regulamentul privind furnizarea gazelor naturale, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 113/2019

Pct.	Participantul la avizare/ expertizare	Text conform proiectului	Redacția propusă de instanța care a prezentat avizul	Argumentele privind acceptarea sau respingerea propunerii
	Consiliului Concurenței nr. DJ-06/384-1198 din 04.0.8.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	
	SRL Chișinău-gaz nr.1676 din 26.07.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	
	SRL Taraclia-gaz nr. 289 din 28.07.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	
	SRL Gagauz-gaz nr. 605 din 26.07.2023		Lipsa de obiecții și propuneri	
Pct. 7	SRL „Cimislia-Gaz” nr.180 din 27.07.2023	1) La pct. 7, prima propoziție se modifică și va avea următorul cuprins: <i>„7. Repartizarea volumului lunar contractat de gaze naturale se efectuează proporțional pe zilele lunii. Devierea zilnică a volumului de gaze naturale nu trebuie să depășească nivelul de toleranță zilnică aprobat de Agenție.”</i>	În pct. 7 de indicat concret care este valoarea devierii zilnice a volumului de gaze naturale utilizat față de cel contractat (care este nivelul de toleranță zilnică aprobat de Agenție). Devierea zilnică să fie stabilită de comun acord cu consumatorul noncasnic.	Nu se acceptă. Nivelul de toleranță zilnică este stabilit la pct. 157 din Regulile pieței gazelor naturale aprobate prin Hotărârea ANRE nr. 534/2019 și în Hotărârea ANRE nr. 81 /2023 cu privire la aprobarea Raportului privind punerea în aplicare a măsurilor provizorii de echilibrare de către SRL „Moldovatransgaz” și nu necesită a fi dublat și în Anexa nr. 2 la Regulamentul privind Furnizarea gazelor naturale. Orice modificare la actele normative indicate mai sus se aplică direct.
	„East Gas Energy Trading” SRL nr. 06-ANRE/07 din 27.07.2023		„Repartizarea volumului lunar contractat de gaze naturale se efectuează proporțional pe zilele lunii, <u>dacă o altă modalitate de repartizare nu este prevăzută de contract.</u> Devierea zilnică a volumului de gaze naturale nu trebuie să depășească nivelul de toleranță zilnică aprobat de Agenție.” <i>Potrivit art. 87 alin. (4) din Legea nr. 108/2016, furnizorul și consumatorul final pot prevedea în contractul de furnizare a gazelor naturale posibilitatea reducerii volumului de gaze naturale în anumite perioade de timp ale zilei.</i>	Se acceptă.

			<p>Conform pct. 17 din Regulamentul 113/2019, la contractul de furnizare a gazelor naturale încheiat între furnizor și consumatorul noncasnic se anexează obligatoriu lista persoanelor furnizorului și a consumatorului noncasnic, care sunt împuternicite de a negocia cu privire la regimul de consum al gazelor naturale. Corespunzător aspectul privind repartizarea volumului, inclusiv volumul lunar pe zilele lunii, rămâne a fi obiectul negocierilor dintre părți.</p> <p>De asemenea, prevederile prezentului pct. 7 urmează să fie concordantă cu pct. 31 din propunerile ANRE potrivit cărora, în caz de furnizare incompletă cu mai mult de 5 la sută decât volumele stabilite în Anexa la contract, Furnizorul achită Consumatorului noncasnic prejudiciul cauzat. Or, obligația furnizorului de recuperare a prejudiciul cauzat în caz de furnizare incompletă cu mai mult de 5 la sută decât volumele stabilite în Anexa la contract urmează să coreleze cu dreptul consumatorului noncasnic de a repartiza volumul lunar contractat, acordându-i consumatorului o marjă echivalentă.</p> <p>Complementar, în vederea excluderii discriminării furnizorilor ce activează pe piața concurențială în raport cu furnizorii de serviciu public, urmează de păstrat dreptul părților de a negocia repartizarea pe zile a volumului de gaze naturale contractat lunar.</p>	
Pct.23	SRL „Cimislia-Gaz” nr.180 din 27.07.2023	2) Pct. 23 se completează cu litera h) care va avea următorul cuprins: “h) să solicite Consumatorului noncasnic cu un consum mai mare de 50 MWh/zi asumarea	„să solicite Consumatorului noncasnic cu un consum mai mare de 50 MWh/zi asumarea responsabilității financiare pentru plata dezechilibrelor pe care acesta le generează pe piața gazelor naturale consumatorului noncasnic , în cazul în care furnizorul și-a asumat responsabilitatea pentru echilibrare la locul respectiv de consum, în conformitate cu actele normative aprobate de Agenție.”	Nu este clar argumentul. În ce măsură sunt discriminați furnizorii de gaze naturale ce activează pe piața concurențială de clauzele obligatorii ale contractului de furnizare încheiat de furnizorul de serviciu public cu consumatorul noncasnic?
	„East Gas Energy Trading” SRL nr. 06-ANRE/07 din 27.07.2023	responsabilității financiare pentru plata dezechilibrelor pe care acesta le generează pe piața gazelor naturale consumatorului noncasnic, în conformitate cu actele normative aprobate de Agenție.”	Propunem introducerea acestei norme, nu doar în Clauzele obligatorii (Anexa nr. 2), dar și în însăși Regulamentul nr. 113/2019, or, furnizorul responsabil de echilibrare care activează pe piața concurențială la fel trebuie să-i fie garantat expres dreptul să solicite consumatorului noncasnic asumarea responsabilității financiare pentru dezechilibrele generate.	Pct. 23 a fost exclus. Nu se acceptă. Contractul de furnizare a gazelor naturale pe piața concurențială se negociază între părți.

			<p>Conform art. 80 alin. (7) din Legea nr. 108/2016, consumatorii noncasnici au dreptul de a încheia contracte de furnizare a gazelor naturale cu mai mulți furnizori în același timp. În acest caz, unul dintre furnizori trebuie să-și asume responsabilitatea de echilibrare pentru consumatorul respectiv.</p> <p>Suplimentar, potrivit pct. 29 din Regulamentul nr. 113/2019, furnizarea gazelor naturale la un loc de consum al unui consumator noncasnic, în baza mai multor contracte de furnizare a gazelor naturale încheiate cu furnizori diferiți, este permisă exclusiv în situația în care unul dintre furnizori, denumit în continuare furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum, își asumă responsabilitatea echilibrării pentru întregul volum de gaze naturale consumat la locul de consum respectiv. Responsabilitatea dată este inclusă expres în contractul de furnizare a gazelor naturale încheiat între acest furnizor și consumatorul noncasnic.</p> <p>Astfel, dreptul de a solicita asumarea responsabilității financiare pentru plata dezechilibrelor pe care acesta le generează îl are furnizorul responsabil pentru echilibrare la locul respectiv de consum.</p> <p>Menționăm că derogările de la normele generale stabilite de Legea 108/2016 privind schimbarea furnizorului și interdicția de a consuma simultan pe piața reglementată și concurențială, intituite prin Dispoziția CSE nr. 72 din 31.05.2023 poartă un caracter excepțional și temporar.</p>	
Pct.25	SRL „Cimislia-Gaz” nr.180 din 27.07.2023	3) Pct. 25 se completează cu literele i), j) cu următorul cuprins: „i) să își asume responsabilitatea financiară pentru plata dezechilibrelor pe care le generează pe piața gazelor naturale dacă are un consum mai mare de 50 MWh/zi, în	În pct. 25 de adăugat o litera: „Sa informeze în prealabil (din timp) Furnizorul, în cazul în care presupune sau planifica prelevarea unui debit mai mare decât cel contractat. În cazul existenței unei astfel de informări prealabile a consumatorului noncasnic cu mai mult de 30 zile, consumatorul noncasnic să fie scutit de asumarea responsabilității financiare.	Pct. 23 a fost exclus.
	„East Gas Energy Trading” SRL nr. 06-ANRE/07 din 27.07.2023	conformitate cu actele normative aprobate de Agenție.”	„i) să își asume responsabilitatea financiară pentru plata dezechilibrelor pe care le generează pe piața gazelor naturale dacă are un consum mai mare de 50 MWh/zi, în conformitate cu actele normative aprobate de Agenție, în	Pct. 23 lit. i) a fost exclus din proiect.

		„j) să transmită furnizorului informația privind consumul prognozat, în cazul unui debit mai mare de 50 MWh/zi.”.	cazul în care furnizorul și-a asumat obligația de echilibrare la locul de consum respectiv”. Propunem introducerea acestei norme, nu doar în Clauzele obligatorii (Anexa nr. 2), dar și în însăși Regulamentul nr. 113/2019 . <i>Vezi argumentele noastre expuse la pct. 23 lit. h) din propunerile ANRE (nr. de ordine 2)</i>	Contractul de furnizare a gazelor naturale pe piața concurențială se negociază între părți.
Pct.30	„East Gas Energy Trading” SRL nr. 06-ANRE/07 din 27.07.2023	4) La pct. 30 se modifică și va avea următorul cuprins: „Consumatorii noncasnici cu măsurare zilnică recuperează prejudiciul financiar cauzat furnizorului său de la crearea dezechilibrelor reale, care au depășit nivelul de toleranță zilnică aprobat de Agenție.”;	„Consumatorii noncasnici care consumă mai mult de 50 MWh/zi, recuperează prejudiciul financiar cauzat Furnizorului său, în cazul în care furnizorul și-a asumat obligația de echilibrare la locul de consum respectiv, de la crearea dezechilibrelor reale, care au depășit nivelul de toleranță zilnică aprobat de Agenție pentru consumatorii finali cu măsurare zilnică. ” <i>Propunem introducerea acestei norme, nu doar în Clauzele obligatorii (Anexa nr. 2), dar și în însăși Regulamentul nr. 113/2019</i>	Se acceptă parțial în următoarea redacție: „30. Consumatorii noncasnici care consumă mai mult de 50 MWh/zi recuperează prejudiciul financiar cauzat Furnizorului său de la crearea dezechilibrelor care au depășit nivelul de toleranță zilnică aprobat de Agenție pentru consumatorii finali cu măsurare zilnică, în cazul în care Furnizorul responsabil de echilibrare la locul său de consum va achita plăți pentru dezechilibrele cauzate în rețeaua de gaze naturale .” Nu se acceptă. A se vedea argumentele de mai sus.
	SRL „Rotalin Gaz Trading” nr. 1180 din 27.07.2023		SRL „Rotalin Gaz Trading” își exprima dezacordul cu proiectul inaintat desi sustine că implementarea mecanismului de responsabilizare financiara a consumatorului pentru crearea dezechilibrelor ar fi o măsură justificată, însă, în opinia noastră redacția propusa va duce la scutirea nejustificata de răspundere financiară a consumatorilor cu un consum mai mic de 50 mWh/zi. Propunem aplicarea responsabilității financiare față de toți Consumatorii noncasnici, pentru dezechilibrele care acestia le genera pe piața gazelor naturale. Avantajul este de a stimula pe <i>consumatori noncasnici</i> să-și ridice disciplina sa în calitate de consumator și să oitem situații când consumatori noncasnici ce au consum mai mic de 50MWh/zi, genera un dezechilibru mai mare de 50 MWh/zi.	Nu se acceptă. În mare parte dezechilibre sunt create de consumatorii noncasnici cu un consum mai mare de 50 mWh/zi. Cea mai mare parte a dezechilibrelor consumatorilor noncasnici cu un consum mai mic de 50MWh/zi se încadrează în valorile limitelor de toleranță stabilite de în Regulile pieței gazelor naturale. Furnizorul poate în orice moment solicita recupera prejudiciul cauzat de consumatorul său prin neexecutarea clauzelor contractuale prin intermediul instanței de judecată.

Pct.44	SRL „Cimislia-Gaz” nr.180 din 27.07.2023	7) La pct. 44, cuvintele „1 octombrie” se substituie cu cuvintele „15 iunie”.	În pct. 44. In loc de „15 iunie” se propune „15 august”	Nu se acceptă. Potrivit Codului rețelelor de gaze naturale, furnizorii au obligația de rezervare a capacității anuale de transport a gazelor naturale la punctele de interconectare pînă la sfîrșitul lunii iulie (conform calendarului ENTSO-G). În acest sens datele volumul necesar pentru anul următor urmează a fi prezentate pe parcursul lunii iunie.
	SA „Moldovagaz” nr. 02/1-2589 din 27.07.2023		SA „Moldovagaz” a examinat proiectul Hotarării ANRE cu privire la modificarea Anexei nr. 2 la Regulamentul privind furnizarea gazelor naturale, aprobat prin Hotararea Consiliului de administratie al Agentiei Nationale pentru Reglementare in Energetica nr. 113/2019, expediat spre examinare si avizare si comunica, că nu are careva propuneri sau obiectii pe marginea documentului vizat. <i>În contextul modificari Anexei nr. 2 la Regulamentul privind furizarea gazelor naturale, propunem completarea Metodologiei de calculare, aprobare si aplicare a preturilor reglementate pentru furizarea gazelor naturale, aprobate prin Hotararea Consiliului de administratie al Agentici Nationale pentru Reglementare în Energetica nr. 355/2021 cu prevederi referitor la: inclusiunea în pretul reglementat pentru furizarea gazelor naturale a costurilor aferente de plata pentru dezechilibru cauzate de consumatorii noncasnici cu un consum mai mic de 50 MWh/zi; modul de determinare a plății pentru dezechilibru generat de consumatorii noncasnici cu un consum mai mare de 50 MWh/zi.</i>	Se acceptă. Modificarea prevederilor HANRE nr. 355/2021 cu privire la Metodologia de calculare, aprobare și aplicare a prețurilor reglementate pentru furnizarea gazelor naturale nu face obiectul prezentului proiect de act normativ. În acest scop urmează a fi înaintate propuneri de modificare a legislației primare.
	Ministerul Energiei Nr. 09-1067 din 07.08.2023	Ministerul Energiei a examinat proiectul hotărării ANRE în limita competențelor funcționale, salută modificările propuse prin proiectul de document. Stabilirea unui mecanism de recuperare a cheltuielilor suportate de furnizorii de gaze naturale pentru echilibrarea portofoliilor de echilibrare constituie o condiție necesară și echitabilă, care stimulează activitatea participanților la piața reglementată a gazelor naturale, asigurând un consum rațional și asumat al resurselor energetice de către consumatorii de gaze naturale.		

		<p>Totodată, solicităm respectuos considerarea următoarelor propuneri aferente proiectului de document:</p> <p>În scopul unei înțelegeri eficiente a modificărilor propuse, considerăm necesară, completarea pct. 1, sbpct. 4) din proiectul de hotărâre, după textul „nivelul de toleranță zilnică aprobat de Agenție pentru consumatorii finali cu măsurare zilnică”, cu textul: „conform Regulilor pieței gazelor naturale, aprobate prin Hotărârea ANRE nr. 534/2019”.</p> <p>În același context, propunem excluderea sintagmei” consumatorului noncasnic” după textul” pe piața gazelor naturale” din norma de completare propusă la pct.1 sbpct. 2).</p> <p>Concomitent, ținând cont de faptul că, urmare a modificării pct. 30 din Anexa nr. 2 la Regulamentul privind furnizarea gazelor naturale în redacția propusă conform proiectului, nu mai este reglementat/prevăzut recuperarea potențialului prejudiciu cauzat Furnizorului de către consumatorii noncasnici <i>cu un consum mai mic de 50 MWh/zi</i>, considerăm judicios a argumenta suplimentar în Nota Informativă calculele/prevederile pe care s-a bazat autorul la stabilirea pragului respectiv de 50 MWh/zi, inclusiv care este cota de piață a consumatorilor noncasnici care înregistrează un consum mai mare de 50 MWh/zi.</p> <p>Totodată solicităm clarificarea continuității modului de reglementare a <i>mecanismului de recuperare a prejudiciului de către Furnizorul consumatorii căruia au înregistrat un consum ce depășește cu 5 (cinci) la sută volumul lunar stabilit în contract</i> și, în același timp, se încadrează în pragul de consum de 50 MWh/zi, sau, după caz, specificarea în Nota de argumentare, dacă consumatorii noncasnici cu un consum mai mic de 50 MWh/zi sunt <i>exceptați</i> de compensarea prejudiciului cauzat Furnizorului în contextul pct. 30-32 din Anexa nr. 2 la Regulamentul în vigoare la momentul actual.</p>	<p>Nu se acceptă. Aplicarea limitelor de de toleranță constituie o măsură provizorie aplicată de OST și urmează a fi revizuită periodic prin Hotărârile ANRE.</p> <p>Nu se acceptă. Nu este argumentat</p> <p>De menționat că potrivit prevederilor pct. 41 din Regulile pieței gazelor naturale (Hotărârea ANRE nr. 534/2019), <u>Consumatorii finali cu debitul mai mare de 50 MW/zi sunt responsabili pentru transmiterea către furnizorii lor a informațiilor privind consumul prognozat.</u></p> <p>Clauzele obligatorii ale contractului încheiat de furnizorul de serviciu public cu consumatorii noncasnici <u>nu</u> va prevedea răspunderea Consumatorului pentru consumul ce depășește 5 % a volumului lunar stabilit.</p> <p>Furnizorul de gaze naturale are oricând dreptul să solicite recuperarea prejudiciului cauzat de consumator în baza prevederilor generale ale Codului Civil și pentru nerespectarea clauzelor contractuale (ex. pct 7). Potrivit datelor furnizorilor, Consumatorii cu un consum de mai mic de 50 MWh/zi se încadrează în limitele de toleranță.</p>
<p>Centrul Național Anticorupție nr.06/2/12227 din 04.08.2023</p>		<p>Prevederile proiectului, nu promovează interesele private ce contravin interesului public general (în sensul prevăzut de prevederile Legii integrității nr. 82 din 25 mai 2017).</p>	<p>Se acceptă.</p>

<p>Ministerul Justiției Aviz nr. 04/02-7024 din 02.08.2023</p>	<p>La sbp. 1), din dispoziția de modificare a pct. 7 se vor exclude cuvintele „se modifică și”, iar propoziția propriu-zisă se va expune din alineat, fără numerotare.</p> <p>La sbp. 2), în dispoziția de modificare a pct. 23, textul „litera h)” se va substitui cu textul „lit. h)”, iar cuvintele „care va avea” se vor substitui cu prepoziția „cu”.</p> <p>La sbp. 3), în dispoziția de modificare, textul „literele i), j)” se va substitui cu textul „lit. i) și j)”. Totodată, cuprinsul literelor urmează a fi expus succesiv, fără a fi separat prin ghilimele.</p> <p>La sbp. 4) partea dispozitivă se va expune după cum urmează: „pct. 30 va avea următorul cuprins:”, urmat de redarea acestuia cu indicarea între semnele citării inclusiv a numărului de ordine al punctului expus în redacție nouă (observația este valabilă și pentru sbp. 5)).</p> <p>La sbp. 7), în partea dispozitivă, termenul „cuvintele”, în ambele cazuri, se va substitui cu termenul „textul”. Se va reține că în conformitate cu uzanțele de tehnică legislativă, cuvântul „sintagma” se utilizează cu referire la un grup de două sau mai multe cuvinte între care există raporturi de subordonare; cuvântul „textul” se folosește pentru individualizarea unor cuvinte și cifre, cuvinte și semne de punctuație, cifre și semne de punctuație, iar în celelalte cazuri, pentru formularea dispozițiilor de modificare și completare, se utilizează termenii „cuvântul”/„cuvintele”, după caz, termenii „cifra”/„cifrele”.</p>	<p>Se acceptă.</p>
---	---	---------------------------